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Актуальність обраної теми дослідження 

Актуальність дисертаційної роботи Бойчука Дмитра Ігоровича на 

тему «Формування механізмів міжнародної виробничої кооперації 

авіатранспортних підприємств України» є безсумнівною. В сучасних 

умовах, коли Україна зазнає масштабних політичних і економічних 

трансформацій внаслідок воєнного стану, питання відновлення авіаційного 

комплексу України набуває особливого значення. Україна активно прагне 

відновити свою авіацію, незважаючи на триваючу війну. Дана ціль є 

важливою не лише для забезпечення національної безпеки, але й для 

майбутнього економічного відродження країни. В умовах 

повномасштабного вторгнення та руйнування інфраструктури 

актуалізується нагальна потреба у тісній міжнародній кооперації. Таке 

співробітництво є ключовим для модернізації застарілого обладнання, 



забезпечення високого рівня безпеки польотів та оновлення авіапарку, що 

зазнав значних втрат. 

Стратегічного значення у воєнний та післявоєнний період також 

набуває міжнародне науково-технічне співробітництво в авіаційній сфері, 

що виступає механізмом обміну досвідом та технологіями. Шляхом 

залучення іноземних інвестицій, доступу до передових технологій та 

спільних розробок Україна зможе не тільки відновити виробничі 

потужності, але й інтегруватися у світову авіаційну спільноту, підвищивши 

міжнародну конкурентоспроможність підприємств повітряного 

транспорту, що є запорукою сталого розвитку авіації. 

Дане дослідження пропонує нові підходи, що спрямовані на 

підвищення ефективності міжнародних коопераційних звʼязків 

авіатранспортних підприємств України та розвиток авіаційного сектору. 

Разом з тим однією з причин актуальності є практична цінність – результати 

дисертаційного дослідження можуть бути використані в діяльності органів 

державної влади, міжнародних організацій у сфері авіації, підприємств 

повітряного транспорту для удосконалення управлінських рішень. 

З огляду на складність та комплексний характер сучасних викликів у 

сфері авіації обрана тема є надзвичайно актуальною та має важливе 

стратегічне значення. Наукове вивчення даної теми є важливим фактором 

для всебічної модернізації та побудови ефективної системи повітряного 

транспорту України, її інтеграції у глобальну мережу, що є запорукою 

подальшого економічного розвитку країни. 

Звʼязок роботи з науковими програмами, планами, темами 

Дисертаційна робота виконана в межах наукових досліджень кафедри 

міжнародних економічних відносин Державного некомерційного 

підприємства «Державний університет «Київський авіаційний інститут», а 

саме держбюджетних науково-дослідних тем №12-2024/15.01.01 

«Міжнародний рух капіталу в умовах зовнішньої збройної агресії проти 

України та повоєнної відбудови», №118-2022/15.01.01 «Теоретичні та 

практичні аспекти модифікації системи міжнародних економічних відносин 

в умовах багатополярності розвитку світового господарства». Дисертаційне 

дослідження відповідає пріоритетним напрямам розвитку економічної 

науки в Україні, зокрема у сфері міжнародних економічних відносин, а 

також узгоджується із цілями, визначеними у ключових стратегічних 

документах, що стосуються європейської інтеграції, розвитку оборонно-

промислового комплексу та післявоєнного відновлення України. 



Оцінка обґрунтованості наукових результатів дисертації, їх 

достовірності та новизни 

Наукові положення, висновки, рекомендації та практичні пропозиції, 

представлені дисертантом, вирізняються належною аргументованістю й 

переконливістю. Здобувач демонструє високий рівень теоретичного 

узагальнення, логічного викладу матеріалу та компетентне застосування 

загальнонаукових і спеціально-економічних методів наукового пізнання. 

Мета дисертаційного дослідження полягає в теоретико-методичному 

обґрунтуванні механізмів міжнародної виробничої кооперації 

авіатранспортних підприємств України на основі комплексного 

узагальнення та удосконалення теоретичних засад міжнародної кооперації, 

виявлення світових тенденцій міжнародного виробничо-коопераційного 

співробітництва в авіаційному секторі.  

Застосування історико-логічного, описово-аналітичного методів 

дозволило обґрунтувати авторський підхід до економічних категорій 

«міжнародна виробнича кооперація», «механізми міжнародної виробничої 

кооперації авіатранспортних підприємств» (розкрито в підрозділах 1.1, 3.2). 

Обґрунтувати сутність і форм міжнародної виробничої кооперації 

(підрозділ 1.2), концептуальні основи формування механізмів міжнародної 

виробничої кооперації авіатранспортних підприємств (підрозділ 1.3), а 

також узагальнити світовий і вітчизняний досвід коопераційних відносин в 

авіаційному секторі (підрозділи 2.1-2.3) дозволило застосування методів 

аналізу і синтезу. Методи кількісних та якісних порівнянь застосовано для 

комплексного визначення основних тенденцій розвитку світового ринку 

авіаційних перевезень у контексті поглиблення форм кооперації (підрозділи 

2.1-2.2). Фактори виробничої кооперації авіатранспортних підприємств 

України оцінено з використанням методів економіко-математичного 

моделювання (підрозділ 3.1). Визначити та обґрунтувати механізми 

розвитку міжнародної виробничої кооперації в авіації дозволило 

застосування методу системно-структурного аналізу економічних процесів 

та явищ (підрозділи 3.1-3.3). 

Теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали монографічні 

видання, публікації провідних вітчизняних та іноземних вчених в області 

міжнародних економічних відносин, міжнародного поділу праці та 

міжнародної виробничої кооперації в умовах геополітичної нестабільності. 

Дисертантом було доведено вміння надавати критичну оцінку науковим 

джерелам та ідеям інших дослідників, формувати самостійні висновки та 



аргументувати їх. Текст дисертаційного дослідження засвідчує високий 

рівень підготовки дисертанта, його володіння технікою науково-

аналітичного пізнання та підтверджує наявність відповідних знань й 

уявлень про специфіку дослідження проблематики формування та розвитку 

міжнародної виробничої кооперації в авіації. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні 

здобувачем цілісної системи теоретичних, методичних і прикладних 

положень наукового забезпечення формування механізмів міжнародної 

виробничої кооперації авіатранспортних підприємств.  

Здобувачем розроблено концептуальний підхід до формування та 

реалізації інтегрованої системи договірно-правових, організаційних, 

фінансово-економічних, технологічних механізмів міжнародної виробничої 

кооперації авіатранспортних підприємств, яка являє собою сукупність дій, 

необхідних для збереження та розвитку національного авіаційного 

потенціалу в умовах геополітичних викликів й базується на взаємозв’язку 

різних рівнів управління (наднаціональний, державний, корпоративний) 

шляхом реалізації завдань (підвищення конкурентоспроможності, 

розширення доступу до міжнародних ринків, інтеграція у глобальні 

виробничі мережі), а також принципів (стандартизації та 

інтероперабельності, стратегічної адаптації та резильєнтності, взаємної 

вигоди, державної фасилітації, екологічної стійкості), методів (за рівнем 

управління – регулювання, контролю, координації, співробітництва) та 

договірно-правових, організаційно-правових, фінансових та технологічних 

інструментів реалізації пріоритетів. Це дозволяє розглядати механізми 

міжнародної виробничої кооперації не тільки як узгоджену систему завдань 

та інструментів, але й набір принципів, методів на всіх рівнях управління 

процесами кооперації. 

На підставі ґрунтовного аналізу Бойчуком Д.І. удосконалено 

теоретичні положення розвитку міжнародної виробничої кооперації 

авіатранспортних підприємств в контексті виокремлення передумов 

кооперації (інституційна підтримка, адаптація до міжнародних стандартів, 

розвиток кадрового потенціалу, фокус на модернізації та технологічному 

оновленні, військово-технічна інтеграція), що слугує базисом для 

активізації міжнародної спеціалізації в авіаційній військово-технічній 

сфері, впровадження цифрових рішень, розвитку екологічно чистого 

пального, та формує нові ніші для співпраці. 

Удосконалено науково-прикладні рекомендації щодо застосування 



інструментів реалізації пріоритетів міжнародної виробничої кооперації в 

авіаційному секторі України на основі виокремлення та групування 

економічних, геополітичних, технологічних, правових і соціальних 

стимулів (доступ до фінансування, імперативи національної безпеки, 

залучення та продукування інновацій, гармонізація із законодавством ЄС, 

соціальна відповідальність та інші) і перепон (пошкоджена інфраструктура, 

війна та ризики безпеки, застарілі технологічні стандарти, регуляторна 

складність, «відтік мізків» тощо). 

Набуло подальшого розвитку теоретичне обґрунтування 

особливостей впливу міжнародних виробничо-коопераційних відносин на 

ефективність співпраці підприємств в частині економічних (зниження 

виробничих витрат, оптимізація використання ресурсів, доступ до ринків 

збуту), інноваційних (обмін технологіями, модернізація виробничих 

потужностей), організаційних (узгодження управлінського досвіду, вибір 

форми співпраці), правових (розроблення та дотримання міжнародних 

договорів та стандартів з міжнародної співпраці), соціальних (зайнятість 

населення, культурний обмін), екологічних (дотримання міжнародних 

екологічних стандартів, зменшення негативного впливу на довкілля) 

аспектів. 

Набув подальшого розвитку методичний підхід до обґрунтування 

вибору моделі міжнародної виробничої кооперації авіатранспортних 

підприємств з урахуванням їх характеристик (контрактні угоди, форми 

власності), ключових переваг (спільне використання ресурсів, узгодженість 

інтересів, довгостроковість зобовʼязань та об’єднання досвіду, розподіл 

ризиків) та викликів (операційна та культурна інтеграція, розмивання 

бренду, втрата автономії, стратегічне узгодження, проблеми координації), 

що, на відміну від існуючих, дозволяє врахувати фактори і 

взаємопов’язаний характер глобального авіаринку. 

Набув подальшого розвитку понятійний апарат з теорії 

інтернаціоналізації та інтеграції, а саме уточнено сутність поняття 

«міжнародна виробнича кооперація», під якою слід розуміти 

цілеспрямоване, структурне й багаторівневе явище, яке ґрунтується на 

взаємодії інституцій, ресурсів, знань і мереж у результаті міжнародного 

поділу праці, спеціалізації виробництва, глобалізації економічних процесів, 

технологічного прогресу та економії на масштабі і формує багатоаспектні 

переваги, охоплюючи економічні, інноваційні, інвестиційні, соціальні та 

екологічні складові. 



Наукові результати ґрунтуються на сучасних теоретичних засадах, 

авторських напрацюваннях, аналітичному матеріалі та мають високий 

ступінь достовірності. 

Оцінка змісту дисертації, її завершеність та дотримання 

принципів академічної доброчесності 

За своїм змістом дисертаційна робота здобувача Бойчука Д.І. 

повністю відповідає Стандарту вищої освіти зі спеціальності 292 – 

Міжнародні економічні відносини та напрямкам досліджень відповідно до 

освітньо-наукової програми “Міжнародні економічні відносини”.  

Дисертаційна робота є завершеною науковою працею і свідчить про 

наявність особистого внеску здобувача у сфері міжнародних економічних 

відносин.  

Розглянувши звіт подібності за результатами перевірки дисертаційної 

роботи на текстові співпадіння, можна зробити висновок, що дисертаційна 

робота Бойчука Д.І. є результатом самостійних досліджень здобувача і не 

містить елементів порушення академічної доброчесності (фальсифікації, 

компіляції, фабрикації, плагіату та запозичень). Використані ідеї, 

результати і тексти інших авторів мають належні посилання на відповідне 

джерело. 

Мова та стиль викладення результатів 

Дисертаційна робота написана українською мовою, має чіткий, 

послідовний, науковий стиль викладення, використовує загальноприйняту 

термінологію.  

Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації 239 сторінок.  

У вступі обґрунтовано вибір теми, актуальність дослідження, 

сформульовано мету й завдання, визначено об’єкт і предмет, представлено 

методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення 

роботи, обґрунтовано зв’язок із науковими програмами, вказано ступінь 

апробації результатів. 

У першому розділі «Теоретичні засади міжнародної виробничої 

кооперації авіатранспортних підприємств» здобувачем проведено 

систематизацію теоретичних підходів до закономірностей виникнення та 

особливостей прояву міжнародної виробничої кооперації, встановлено 

сутність та узагальнено форми міжнародних виробничо-коопераційних 

відносин, запропоновано концептуальні основи формування механізмів 

міжнародної виробничої кооперації авіатранспортних підприємств. 



В другому розділі дисертаційної роботи «Світовий досвід участі 

авіапідприємств в міжнародному виробничо-коопераційному 

співробітництві» здійснено ґрунтовний аналіз  світового досвіду участі 

авіапідприємств в міжнародному виробничо-коопераційному 

співробітництві, досліджено глобальні закономірності реалізації 

міжнародної виробничої кооперації, проаналізовано досвід співробітництва 

провідних авіабудівних компаній, а також сучасний стан, тенденції і 

перспективи реалізації міжнародного виробничо-коопераційного 

співробітництва  України у сфері авіації. 

У третьому розділі «Методичні засади формування механізмів 

міжнародної виробничої кооперації авіатранспортних підприємств 

України» виявлено передумови міжнародної виробничої кооперації 

авіатранспортних підприємств України (інституційна підтримка, адаптація 

до міжнародних стандартів, розвиток кадрового потенціалу, фокус на 

модернізації, технологічне оновлення, військово-технічна інтеграція), що 

слугують базисом для активізації міжнародної спеціалізації  в авіаційній 

військово-технічній сфері, впровадження цифрових рішень, розвитку 

екологічно чистого пального та формують нові ніші для співпраці. 

У висновках наведено основні підсумки дослідження, сформульовано 

авторські наукові положення, що виносяться на захист, а також окреслено 

напрями подальших досліджень. Дисертаційна робота оформлена 

відповідно до вимог наказу Міністерства освіти і науки України від 12 січня 

2017 р. № 40 «Про затвердження вимог до оформлення дисертації» (зі 

змінами). 

Оприлюднення результатів дисертаційної роботи 

Наукові результати дисертації висвітлені у 12 наукових публікаціях 

здобувача, серед яких:  

- 3 статті у наукових виданнях, включених на дату опублікування до 

переліку наукових фахових видань України; 

- 1 стаття у науковому виданні, проіндексованому у базі даних Web 

of Science Core Collection;  

- 8 тез доповідей, опублікованих у матеріалах наукових конференцій, 

зокрема міжнародних та всеукраїнських. 

Наукові положення, висновки та рекомендації викладені у дисертації 

та наукових публікаціях повно, з дотриманням вимог, поставлених до 

дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора філософії, наукової 

етики, правил академічної доброчесності.  



Таким чином, наукові результати, описані в дисертаційній роботі, 

повністю висвітлені у наукових публікаціях здобувача. 

Зауваження та дискусійні положення щодо змісту дисертації 

1. Здобувачем встановлено, що авіаційна промисловість України 

являє собою багатогранний сектор і включає як державні, так і нещодавно 

приватизовані підприємства. Ґрунтовно проаналізовано діяльність АТ ім. 

Антонова, АТ «Запорізьке машинобудівне конструкторське бюро 

«Прогрес», ВАТ «Мотор Січ», ДП «Завод 410 ЦА», а також особливості їх 

міжнародної стратегічної співпраці. Проте, для повноцінного та глибшого 

аналізу, було б доцільно додати більше науково обґрунтованих прикладів 

спільних підприємств або кооперацій, які функціонували або виникли саме 

в умовах війни в Україні. Це дозволило б краще зрозуміти специфіку 

ведення бізнесу та співпраці у кризові періоди, а також виявити унікальні 

механізми адаптації та стійкості українських компаній. Такі кейси могли б 

продемонструвати як успішні, так і проблемні аспекти, що надало б 

дослідженням більшої практичної цінності та релевантності для 

українського контексту. 

2. В дисертаційній роботі здобувачем виокремлено принципи 

міжнародної виробничої кооперації авіатранспортних  підприємств 

України та наголошено на принципі взаємної вигоди і спільних здобутків 

(Win-Win). Зазначено, шо міжнародні партнерства мають бути побудовані 

на основі чітких переваг для всіх сторін, забезпечуючи 

взаємодоповнюваність ресурсів, технологій та ринків, розподіл ризиків 

(табл. 3.5). Однак на початкових етапах співпраці українські підприємства, 

ослаблені війною, можуть опинитися в позиції слабшого партнера. На нашу 

думку, бажано проаналізувати наскільки реалістичним є досягнення справді 

взаємовигідних умов у таких асиметричних партнерствах і які механізми 

(окрім правових) можуть захистити національні інтереси від «розмивання» 

технологічного потенціалу. 

3. Здобувач справедливо акцентує увагу на необхідності 

довгострокових, стійких партнерств в авіаційному секторі. Проте, в умовах 

війни, багато підприємств змушені фокусуватися на короткострокових 

завданнях виживання. Вважаємо, що варто б було більш детально 

розглянути стратегічне планування на десятиліття вперед з потребами 

оперативного реагування на поточні виклики. 

Висловлені зауваження можуть бути враховані для оптимізації 

викладу проведеного дослідження, проте вони не ставлять під сумнів  
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